

”Kgl. hofbogbinder”

Vi har besøgt skorpen 42/45 Mads Jørgen Berg på hans bogbinderværksted i Roskilde. Anledningen var den særlige bog til dronningen ved hendes 70-års fødselsdag, som han har lavet for Det Kongelige Danske Videnskabernes Selskab: en håndindbundet udgave af selskabets festskrift.

Alt er lavet i hånden. Det gælder lige fra det fedtholdige gedeskind af bedste kvalitet, der er brugt til omslaget, til de håndstukne kapitæler og bindet, der er gennemstukket med garvet sejlgarn. Ryggen holder til evig tid, og gedeskindet holder uden besvær de næste 200 år.

Mads Jørgen fortjener om nogen en titel som ”kgl. hofbogbinder”, som en af de sidste udøvere af håndværket i landet.

Foreningen har også stor glæde af hans faglige kunnen. Han har således sikret bevarelsen af foreningens gamle medlemsblade ved at samle dem i nogle holdbare bogbind, som opbevares i foreningen.



Så er det igen legattid

Foreningens legat yder økonomisk hjælp til foreningens ordinære medlemmer og deres enker, herunder støtte til medlemmer i læretiden eller under en videregående uddannelse.

Ansøgning fra kontingentrestanter vil ikke blive imødekommet.

Ansøgningsskema skal benyttes og kan rekvireres ved henvendelse til Stiftelsens sekretær Finn Johansen, Nyropsgade 13, 4.th. 1602 København V – gerne pr. e-mail til formand@ohf.dk eller på tlf.: 33141815. Ansøgningsskemaet kan også downloades fra foreningens hjemmeside www.ohf.dk via siden ”Legater”.

Ansøgningsfrist: den 31. oktober 2010.

Legatet uddeles i december måned.

Til de få der skylder!

Skyldig kontingent kan nemmest indbetales på foreningens netbankkonto nr. 0443 0003022536 i Danske Bank eller pr. giro 302-256
Husk af oplyse ”kontingent, nr. og årgang”.

Skorpen

OPFOSTRINGSHUSFORENINGENS

MEDEMBLAD



Nr. 4 - 2010

August

117. årg.

København siger farvel til Hellebæk

Børne- og Ungdomsudvalget i Københavns kommune har besluttet at afvikle familietilbuddet på DKO fra juli 2011, da der skal spares penge og laves billigere løsninger i København. Forvaltningen vurderer, at der ikke i kommunen er behov for eller ønske om at etablere en anden kommunal institution i Hellebæk.

Forvaltningen anbefaler i sin indstilling til udvalget, at afviklingen af institutionen i Hellebæk ikke bør iværksættes, før der er sikkerhed for, at kommunen kan få indfriet sit tilgodehavende hos DKO-Fonden .

Dette betyder, at DKO's tilknytning til Københavns kommune, der har fungeret uafbrudt siden DKO blev etableret på Christianshavn i 1753, vil ophøre, og at DKO-fonden skal finde en anden bruger/lejer af Hellebækgård (fondens ejendom).

Afviklingen af det økonomiske mellemværende, som hidrører fra den store renovering i år 2000, vil blive den anden store udfordring for fondens bestyrelse. Strandhuset er ellers blevet solgt med henblik på at kunne afvikle noget af mellemværendet med provenuet fra salget.

”Med BU-udvalgets beslutning om at opsigte lejemålet og fastholde sit økonomiske krav på fonden er muligheden for at nå til en for fonden acceptabel aftale om mellemværendets afvikling nok forsvundet; og sagen kan meget vel ende med at skulle afgøres i retten,” vurderer foreningens formand Finn Johansen, der for kort tid siden er blevet medlem af DKO-fondens bestyrelse.



Stor mæcen og god mad

Så er det nu, du skal melde dig til, hvis du vil deltage i arrangementet onsdag den 6. oktober hos Ny Carlsbergfondet og med spisning på Café Sorgenfri. Begrænset antal pladser. Først-til-mølle.... Gælder! Nærmere om arrangementet på side 3

Skorpen nr. 4

2010, 117. årg.

Udgivet af
Opfostringssforeningen af 1872
og Stiftelsen, Ndr. Fasanvej 124 B
2000 Frederiksberg

Mobil: 24786525
Web-adr.: www.ohf.dk

Bestyrelse

103/57 Finn Johansen, formand
48/59 Jens Chemnitz Povelsen
næstformand
32/59 Aage Johansen, kasserer
52/55 Erik Knudsen, sekretær
89/52 Kjeld Simon Villadsen
3/57 Christian Beck

Suppleant

55/66 Søren Derving

Revisorer

17/68 Fl. Højstrup Hansen
96/39 Keld de Voss
29/70 Ole Kock

Stiftelsen

103/57 Finn Johansen
Tlf. 33141815 efter kl. 18:00
E-mail: formand@ohf.dk

Adresseændring

Meddeles til foreningens sekretær
Erik Knudsen på tlf. 33914035
eller e-mail sekretaer@ohf.dk

Bladet Skorpen

Redaktion
Ansv. Redaktør
48/59 Jens Chemnitz Povelsen
Mobil 51 29 03 01
E-mail: povelsen@mail.tele.dk

Redaktionsadresse:
Ndr. Fasanvej 124 B st.tv.
2000 Frederiksberg



Mindeord Ivan Vium

Ivan Vium 26/45 døde lørdag 8. maj i en alder af 79 år efter en kortvarig, forgæves kamp mod kræft i blæren. Ivan var et sjældent engageret menneske med særlig interesse for socialt vanskeligt stillede børn og unge. Det kom særligt til udtryk i hans mangeårige arbejde i forskel lige kommunale børnehjem og værksteder for unge.

Denne interesse for børn og unges vilkår ledte ham også ind i foreningens legatudvalg, hvor han bidrog med sin store indsigt i de unges sociale og uddannelsesmæssige livsvilkår. En anden stor interesse var Foreningen Norden, hvor han varetog formandsposten i Søllerødafdelingen, og hvorfra han i særlig grad var initiativtager til et stort socialt hjælpearbejde i de Baltiske lande efter Murens fald. Især Litauen knyttede han nære forbindelser til, og han var netop i færd med at arrangere den 26. rejse dertil, da han fik konstateret kræft og blev indlagt på Herlev Sygehus. Bisættelsen fandt den 25. maj fra Virum kirke, hvor han i en årrække var formand for menighedsrådet. Foreningens fane stod ved kisten.

Foreningens lokaler

Bofællesskabet med KsG (Købmandsstandens Idrætsforening) er forbi. KsG fraflyttede hjørnelokalet pr. 31. maj. Bestyrelsen har ikke på nogen måde været utilfredse med at have KsG som lejer; det har fungeret upåklageligt og har også betydet, at foreningen fik råd til at gennemføre nogle lokaleforbedringer, som længe havde trængt sig på. Således er loftsbelysningen i det store lokale blevet udskiftet med nogle energibesparende armaturer, køkkenet og garderoben har fået ny gulvbelægning, og der er blevet installeret en opvaskemaskine.

Nye medlemmer

Vi byder velkommen

61/99 Monica Nicolajsen
B-mdl. Gorm Legarth, dagelev 57
B-mdl. Inge Egede Andersen, forældre 50/03

Thors Saga vises på TV2

I sidste nr. af Skorpen kunne vi fortælle, at der arbejdes på en dokumentarfilm om skorpen Thor Jensen, der drog til Island og blev en legende i udviklingen af islandsk erhvervsliv.

Filmen "Thors Saga" produceres af danske Upfront Films, der har vundet flere priser for deres dokumentarfilm, med et islandsk selskab som coproducent og med økonomisk støtte fra Det Danske Filminstitut, Nordisk Film- og TV-fond samt TV2. Ulla Boje Rasmussen, der har skrevet manus og er filmens instruktør, oplyser, at den halvanden time lange film nu er færdigklippet, men at der endnu ikke er fastsat en premieredato, ligesom det heller ikke er afgjort, hvornår den skal vises på TV2. Det forventes, at Thors sønnesøn Thor Björgolfsson, multimillionær med base i London, vil være til stede ved filmpremieren i København.



Thor Jensens oldebarn



Stor mæcen og god mad

Så er det nu, du skal melde dig til, hvis du vil deltage i arrangementet onsdag den 6. oktober hos Ny Carlsbergfondet og med spising på Café Sorgenfri.

Vi starter kl. 16 hos Ny Carlsbergfondet i Brolæggerstræde 5, København. Vores vært er *Hans Edvard Nørregaard-Nielsen* (skorpe 67/62), der som formand for direktionen i Ny Carlsbergfondet vil berette

om fondets virke som Danmarks mest betydende mæcen inden for kunst og kunstvidenskab. Hans Edvard vil desuden fortælle om sine drengeår i Hellebæk, som man i øvrigt får et indtryk af i bogen 'Mands Minde' (Gyldendal, 1999).

Arrangementet fortsætter på den anden side af gaden hos Café Sorgenfri, hvor vi skal have noget godt at spise og god tid til hyggesnak.

Medlemsprisen er 100 kr. (inkl. middag og 1 genstand). For evt. gæster er prisen 175 kr.

Da der er begrænset plads både hos fondet og på caféen, er arrangementet først og fremmest for medlemmer. Derfor gælder princippet: Først-til-mølle.....!

Tilmelding skal ske til næstformand Jens Chemnitz Povelsen på povelsen@mail.tele.dk eller mobil 51290301. NB! Først ved indbetaling af deltagergebyret på foreningens bankkonto 0443 0003022536 er tilmeldingen gældende – husk at oplyse navn og nr./årgang.

